

【晚报观点】

节约用水不能停留在口号上

□张莉萍(本地)

近期因降雨量较少,天气炎热,居民生活用水量,城市地下水水位下降过快,我市供水形势严峻。为保证市民用水所需,相关部门通过加装扬水管、降低工业用水、错峰供水、调整低水压时间等措施来保证高峰时段供水。(6月19日《枣庄晚报》)

水作为生命之源,正是这样一种看似凡桃俗李却又弥足珍贵的资源,不要以为黄河水还在滔滔不绝,长江水仍然在波涛汹涌,渤海一样波澜壮阔,太湖水碧波荡漾风采依旧,还有大大小小千支万条潺潺的溪水在流淌……我们就可以满心欢喜地认为:中国的水资源比较丰富。殊不知中国人均水资源逐渐下降并被列入13个最贫水国家。用

之不觉,失之难存,这一严峻形势似乎并没有引起人们的足够的重视,生活用水依旧肆无忌惮地浪费,河流、湖泊也在遭受着各种水污染的威胁。

随着经济社会快速发展,城市化水平不断提高,人口不断增加,需水量持续增长,水资源的有限性与用水不断增加的矛盾日益突出。同时,水污染和水环境恶化形势严峻等问题日益凸

显。党的十九大报告中明确提出实施国家节水行动,标志着节水已上升为国家意志和全民行动。事实上,早在2014年3月,习近平总书记就已经明确提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水方针,深刻地指出关键环节是节水,从观念、意识、措施等各方面都要把节水放在优先位置,并多次强调,生态环境没有替代品。水是

生态系统的控制要素,如果公民没有养成节约用水的习惯,社会没有形成节约用水的氛围,再多的措施,效果也会大打折扣。

“涓涓细流汇成大海”,节约用水背后,是积少成多的道理,谁都不陌生。无论何时何地,节约用水、保护水资源,是一个永恒的话题。对于我们每个人来说,惜水如金,道阻且长,提升节水意识更须积跬步之功。

【有话漫说】



图/陈彬

【微言大义】

◎韩佳良#快递最后一百米问题:服务不得“缺斤少两”#

近日,上海市闵行区一居民因快递不能送货上门而与快递员发生争执。

快递最后一百米的配送问题由来已久,精细化服务是避免“缺斤少两”的有效途径,也是服务业发展的必然趋势。我国目前的服务普遍存在对消费者需求“一刀切”的现象,对不同消费者实行同样的服务标准,对原本需要细致的服务粗暴式处理,客观上导致了服务的不完整和服务质量低下。服务产业在快速发展过程中不会也不可能自己设定规则,这就要求政策制定者综合考虑,制定一定的行业管理办法,建立信用惩戒机制,完善各行业的标准,加强和落实对企业产品服务的监督,促进服务产业的进一步发展。

◎刘奂明#护城河岂能成跳水训练场#

据报道,有人前几天拍到惊险一幕:北京市连接德胜门城楼和枢纽站的跨河桥上,几个游泳爱好者跨到天桥栏杆外,纷纷跃入护城河中,将护城河当成了跳水训练场。这些人的冒险精神固然可嘉,但做法实在欠妥。一是涉嫌违反相关规定,因为河道每隔大约50米就有“请不要下河戏水、游泳、捕鱼、溜冰”的提示牌,再就是存在重大隐患,跳水者稍有不慎就可能发生意外,轻则受伤,重则危及性命。

护城河不是训练场,不论来此游泳还是跳水,都说不过去,更何况危险重重。广大游泳爱好者若想跳水,不妨到专业场馆,岂能将护城河当成训练场。当然,相关部门还应进一步加强管理,以堵塞漏洞,消除隐患。

“先考试后补证”

□李英锋

昨日,北京市近6.4万考生走进考场。北京教育考试院中招办有关负责人提醒,考生如遇突发情况不要慌张,更不要因此影响考试心情,应尽量冷静寻求解决方法。如果遇到忘带准考证的情况,考生可先入场应考,以防考试迟到造成更大损失。

【今日观察】

“带孙费”该给,怎么给是艺术

□张炳剑

近日,一位老人因索要“带孙费”与儿子儿媳对簿公堂,要求儿子儿媳支付16年来的抚养费28.8万元。法院在综合考虑老人照顾孙女的时间、精力和开销后,最终酌定孩子父母应支付老人10万元的“带孙费”。该事在网络上引发热议,对此,有媒体展开调查,超过六成受访者表示,老人照看小孩该要“带孙费”。

老人带孙子,是天经地义,还是应该有偿?这事之所以引发热议,在于它是一种观念冲突。按照过去的传统观念,亲人之间,就该互相帮衬、无偿付出。尤其是父母与子女之间,更是血浓于水,理所应当给子女带孩子,不仅一些子女这么认为,连一些老人自身也这么认为。由此,老人无偿照顾孩子已成当下家庭中的常态。

如今,多数家庭都是双职工,父母根本无暇照顾孩子,要么请保姆,要么让老人来。多数家庭出于安全和成本等因素的考虑,最后都会选择让老人来照顾孩子。

老人来了,有利有弊。利的一面是让人放心,起码不用担心孩子;不利的一面则是大概

率会在生活习惯和教育理念上产生较大的矛盾,甚至引发冲突。但这是不可避免的现实,既然子女选择了让老人来带孩子,就应该有这样的心理准备。不能好处都占了,当矛盾出现时,却都将责任推给老人。

虽然此次老人索要“带孙费”,是由儿子儿媳离婚引发,但近些年来,类似的事件屡见报端,且在法律上都得到了支持。这些事实都提醒我们,从法律上来讲,老人对孙辈并没有法定的抚养义务。老人愿意牺牲时间和精力帮忙带孩子,那是他们对子女的关爱和对家庭的责任感使然,却不是子女们索取无度、甚至将其视为天经地义的理由。

作为子女,面对老人的付

出,要有感恩之心,而不可一味索取,必须在自己内心划出相处的界限。相比物质的给予,父母更需要关爱和理解。此外,老人愿意无偿带孩子,并不表示他们对金钱就没有需求,尤其是一些从农村来的老人,带孩子就意味着没有了经济来源,而在他们的内心,身边有一定的存款才是心安的保证。

有了这层认识,到底该不该付“带孙费”,在笔者看来,其实是个伪问题。亲情当然不能靠钱来衡量,更不该用钱来维系。但在适当的时间,给予老人适度的金钱,一方面能给老人一定的补偿,另一方面也传递出我们对老人付出的肯定和认可。这看似见外的做法,实则也是维系家庭和睦的方法。

“代收垃圾”成新职业可实现多赢

□天歌

7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》将正式施行,对未将生活垃圾分类投放的个人可处以50至200元的罚款。近日,一个新兴职业应运而生——代收垃圾网约工。客户线上预约,废品小哥线下上门回收。只要勤快,月收入甚至可达到一万元以上。

围绕垃圾分类,全国越来越多的地方开始从之前的倡导号召到现在通过法规条例方式强制推行,这就意味着垃圾分类是大势所趋。但是,垃圾分类看似简单,却是一项具有技术含量的工作,仅仅具备意识还不够,还必须具备一定的专业知识。

在这种情况下,代收垃圾网约工作作为一种新兴职业应运而生,具有多方面的价值和意义。这些通过网络接单代收垃圾网约工,一般都是由传统的废品回收人员兼任,而对于什么垃圾可以回收,什么垃圾不能回收,他们最有发言权。他们是最懂得在垃圾里淘金的人,那么只要按照政府关于垃圾分类的科学标准和规范操作对他们进行适当培训,他们就将成为垃圾分类的先行者。

居民花钱请垃圾网约工上门服务,不但清理了家里的垃圾,学习到了垃圾分类的知识和方法,同时也可以避免因为垃圾分类不到位、不科学而被处罚。

最重要的是,通过垃圾分类,有效节约了资源,避免了生态污染,可谓益处多多。

代收垃圾网约工的出现,是社会分工进一步细化的体现,符合社会发展潮流。线上预约、线下上门收垃圾的形式,符合年轻人的生活习惯,所以未来上门回收将成为主流方式。对于很多人来说,对这种新兴职业可能觉得难以理解和接受,但是我们换个思路想想,如果说快递小哥和外卖小哥把我们买的商品和饭菜送到家里,就是把我们需要、有价值的东西送到家里,那么请代收垃圾网约工上门回收垃圾,不就等于是把我们不需要的、对我们已经没有价值的东西处理掉吗?这既节省了我们自己的时间和精力,同时也避免了垃圾堆积在家里影响卫生和健康的。所以说请人上门代为我们进行垃圾分类和回收,就像请人上门给我们送快递和外卖,从性质上来说是一样的,都是给我们提供的一种服务。

【网言个论】